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Jako odchovanec anglistiky a bohemistiky Filozofické fakulty Univerzity Karlovy (ještě z dob velkých jmen na filozofické části této fakulty jako byli profesoři Havránek, Trnka, Vachek, Skalička, Trost, z literátů pak Vančura, Krejčí, J.B. Čapek a mnoho dalších) jsem byla na svou Alma Mater a její staroslavnou filozofickou větev patřičně pyšná a pošilhávala jsem po vědecké kariéře (i když mým dětským snem bylo – po vzoru otce- být kantorkou). Tím spíš, když jsem po čtyřech letech kantoření od píky (tedy od obecné školy po průmyslovku) vstoupila r. 1962 na půdu Filozofické fakulty jako její zaměstnanec. Není tedy divu, že jsem rezolutně odmítla dobrovolně přejít na fakultu Matematicko-fyzikální, když se kolem roku 1967 uvažovalo, zda nově vznikající Laboratoř algebraické lingvistiky, LAL UK (sdružující teoretické a matematické či komputační lingvisty do té doby rozkročené na obou fakultách) má být přičleněna k Filozofické či právě Matematicko-fyzikální fakultě.

Naštěstí (pro mne; jak se ale později ukázalo, málem na neštěstí pro celý kolektiv) bylo rozhodnuto, že LAL bude patřit k fakultě Filozofické. Ale, jak se říká, odříkaného největší kus: za pár let jsme všichni byli nesmírně vděčni přátelům a kolegům z matfyzu, že se nás ujali, odpustili nám naši „nevěru“ a poskytli nám (od února r. 1973) střechu nad hlavou – kdyby jich nebylo, ocitli bychom se všude jinde jen ne na univerzitě a asi bychom se po r. 1989 sotva zase dali dohromady. Mnohým, kteří s námi třeba politicky „souzněli“, ale byli to zahloubaní matematici (s fyziky jsme ani tak moc nesouzněli, spíše naopak, ale to je jiná kapitola, a musím uznat, že se to postupem času, aspoň u některých, změnilo, o dobrých vztazích s děkanem-fyzikem po r. 1992 ani nemluvě), tenkrát bylo třeba vysvětlovat, proč proboha „na matfyzu (má být) lingvistika?“ Snažili jsme se moc, snažili jsme se matematizovat, jak to šlo – ostatně, jako matematickým lingvistům nám to ani nebylo zatěžko, jen jsme chtěli uhájit své dobré jméno u nás i ve světě jako těch, kteří do matematické lingvistiky vnášejí lingvistické vhledy a návaznosti, především na slavnou Pražskou lingvistickou školu. A postupně jsme si získávali své místo na matfyzáckém slunci nejen díky tomu, že naši zahraniční kolegové na nás nezapomínali, ale i díky tomu, že se po nás začali ohlížet studenti, a nejen ohlížet: jen co jsme zase směli přednášet a vést diplomky, našlo se pár matfyzáků, kteří k nám chodili a svůj výzkum začínali právě u nás. K naší radosti, nebyl to jen tak někdo: jeden už je profesor na FF UK, tři jsou docenti a řada se pyšní titulem CSc. nebo PhD. A my, původem lingvisti, jsme mohli při vší interdisciplinaritě svého počínání dál rozvíjet své teoretické bádání a nenechat svět na nás zapomenout ani v této oblasti.

A světě, div se: po listopadu 1989 v rámci rehabilitací jsem spolu s dalšími „živly vzdálenými výchovného procesu“ dostala nabídku se na filozofii vrátit. Odmítla jsme, i když to byla nabídka lákavá: slibovala návrat do rodného prostředí, úzký kontakt s několika vzácnými kolegy, kteří dřív museli fakultu opustit také a teď se vraceli, obnovení a snad i posílení vztahu k anglistice, kterou jsem vždycky považovala za svou mateřskou katedru, a k obecné lingvistice, ze které jsem na MFF odcházela. Já už jsem se ale cítila víc doma na matfyzu. A snad se na mne nebudou filozofové zlobit, když si nedopustím poznamenat, že k tomuhle pocitu přispívají nemalou měrou právě matfyzáčtí studenti: když na mé lingvistické přednášce nebo semináři na FF sedí alespoň jeden matfyzák, hned je atmosféra dělnější, zajímavější, aktivnější. Ten rozdíl samozřejmě vynikne ještě víc, koná-li se přednáška na matfyzu. A navíc – ti z filozofické fakulty, kteří chtějí, si přes řeku taky cestu najdou; snad to nebude znít jako sebestřednost, že často to jsou ti nejbystřejší a nejhloubavější.

Takže, matematici a fyzici, cítíte ten rozdíl mezi větami v nadpisu? V roce 1973 jste se divili „Na matfyzu se dělá lingvistika?“. A dnes to došlo tak daleko, že MFF UK má být hlavním pořadatelem 17. mezinárodního kongresu lingvistů v r.2003; v lingvistickém světe je známo, že v Praze se „lingvistika dělá (především) na matfyzu!“ A nás, komputační lingvisty na matfyzu, moc těší, že tenhle názor sdílí i matfyzácká komunita i její dnešní (matematické) a předchozí (fyzikální) vedení.

* Příspěvek vyšel v jubilejním almanachu u příležitosti 50-tého výročí vzniku Matematicko-fyzikální fakulty UK.





